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ВВЕДЕНИЕ
Как быстро проносится время! Оно безжалостно и неумолимо в своём течении. И только лишь память напоминает нам о добрых и близких сердцу людях, многих из которых уже нет в живых, которым нельзя пожать руку, сказать огромное спасибо за терпение, доброту, знания. И от этого на душе становится грустно.
Нет уже в живых Мокина Николая Ивановича, бывшего директора школы, Андреевой Анны Еремеевны, которая жила на моей улице и тёплыми летними вечерами, сидя на скамеечке около дома, любила рассказывать о старой школе, о своих коллегах. Ушли из жизни Юмагужин Миргалей Минигалеевич, мой учитель физкультуры, Павлова Александра Андреевна – баба Шура, как называли её мы, маленькие жители улицы Кузнечной, на которой она жила. Совсем молодой умерла всеобщая любимица - неутомимая Иванова Лариса Витальевна, основатель школьного музея.
Перед моими глазами постоянно стоял титанический труд любимых учителей, в том числе и моей мамы (учителя географии и старшей вожатой школы), которые самоотверженно, не думая о материальных и духовных затратах, приходили в школу и, я не побоюсь этого слова, жили в ней, отдавая своё время, душу ученикам. Видя всё это, я захотела стать учителем, потому что чувствовала в себе потребность общения с детьми. Часто представляла себе, как я вхожу в класс и произношу заветные слова: «Здравствуйте, ребята!» и начинаю урок. 
Я задалась целью, больше узнать о том, как развивалась наша школа, кто стоял у её истоков. Работая над этой темой второй год, я узнала ещё много нового и интересного об образовании в нашем селе.
В основу данной работы легли материалы, собранные юными краеведами в разное время, начиная с 60-х годов ХХ века. Родоначальником этих поисков была  Лаптева (Павлова) Александра Андреевна, уроженка с. Зилаир. 

Школа и история Отечества неразделимы. Прослеживая историю одной школы, можно проследить историю всего образования. Каждый учитель, работавший в разное время, внес большой вклад в развитие нашего общества.
Какой же ты оставишь в жизни след!
Ведь без следа и человека нет!

      Нельзя отделить от школы и пионерскую организацию, потому что ребята не только получали знания, но и воспитывались на примерах героев, поэтому этой теме я посвятила отдельную главу. 
Меняется облик села, и вот уже на месте старых зданий школы расположился детский сад «Ромашка», а вдалеке на пригорке рядом с одноэтажным зданием нашей школы выросло красивое двухэтажное здание новой школы. Со всех концов нашего большого села видно это кирпичное здание. 
Эту работу можно и нужно продолжить и расширить вопросы, раскрываемые в ней. Но не всё ещё потеряно. Пока существует наша школа, о  ней нужно писать. Меняется общество, меняются взгляды, но школа всегда будет основой основ.
ИСТОРИЯ СЕЛА

Бердяш основался в 1774 году (хотя точной даты не знает никто).
Но по некоторым источникам село появилось в то же самое время, когда был создан Преображенский медеплавильный завод в с. Зилаир. Руда была привозная и, чтобы её доставлять на завод и вывозить готовую продукцию, был построен Исетский тракт, который связывал г. Оренбург с Преображенским заводом. А для обслуживания и охраны этой дороги создавались поселения крестьян и солдат. Так появилась деревня Верхняя Казарма, где жили солдаты. В д. Александровка (ныне д. Сосновка) проживали рабочие Преображенского медеплавильного завода.

Наше же село создавалось для обслуживания тракта. Когда сюда прибыли первые переселенцы из Поволжья, то долго не могли найти подходящего места для поселения. Сначала они присмотрели себе место в районе ручья Чувашлёнок. Там были подходящие условия для жизни чувашей: близость воды, хорошая земля. Но в лесу практически не было липы, из которой чуваши делали многие необходимые для жизни предметы: из лыка плели лапти, делали мочало, плели верёвки, из древесины делали посуду. Кроме этого, здесь умерла девочка, и чуваши уехали из этого места.
 Более удобное место для жизни они нашли совсем недалеко, у истоков речки Бердяшка. Название этой речки произошло от башкирского слова берде (кутема – хариус). В то время в речке водилось очень много хариуса. На правом берегу было небольшое поселение башкир. Они ловили рыбу в речке, разводили лошадей, но, с расположением на левом берегу чувашей, оставили эти места и переселились в другое место. Место было неплохое, так как в окрестностях было очень много липняка. Был составлен документ о вечном  пользовании этими землями за подписью оренбургского губернатора и основании здесь поселения в 115 душ. Прибыли сюда крестьяне из двух губерний: Самарской и Уфимской (с. Слапкусь). Поэтому и строится, они начали в разных местах: на холме и вдоль речки. У них были разные традиции, обряды, одежда и образ жизни.  

Крестьянки, приехавшие из Самарской губернии, носили вышитые рубашки. Вместо платка на голове носили вышитые полотенца, на груди – треугольники, обвешанные различными монетами (назывались они – «вирьял»).

Крестьянки, приехавшие из Уфимской губернии, носили синие рубахи. На голове уборы были такие же, как у крестьянок Самарской губернии, но  назывались по-другому - «сермит».

Христианскую веру они не признавали, попов боялись, но у них были свои боги – «Ирихи». Они их изображали в виде кукол – мужья и жёны, сажали в бураки из лыка и подвешивали в хлеву в уголке. По праздникам и на поминках их кормили крошками: клали в бурачок хлеба, мяса и т.д. При эпидемиях жители рыли подземные ворота, где добывали огонь трением, проходили через него, а в домах гасили весь огонь. Лечились у знахарей-шептунов. 
На месте современного Бердяша был лес, и первые дома строили из него. Внутри домов был земляной пол, в одной из стен находилась небольшая дыра. Около дыры пол был устлан камнями, и на них разводили огонь. Камни накаливались, и было тепло, дым выходил через дыру на улицу. Это место называли чувал.  Дома были покрыты соломенными крышами. 

Со временем эти два небольших поселения разрослись и объединились. Но и сейчас в планировке нашего села это заметно: две части как бы объединены улицей, которую сейчас называют Центральной. Жизнь на новом месте была трудной: землю обрабатывали вручную, самодельными плугами и сохами, сеяли и пололи тоже вручную. Вскоре построили Георгиевскую церковь. Она являлась точной копией Спасо-Преображенского храма, который находился в селе Зилаир
. Сделана церковь была из дерева, и её видно было издалека. Детей стали обучать грамоте, но в основном учили молитвы, псалмы, Закон Божий. Азбуке почти не обучали. Приезжали инспектора, которые первым долгом проверяли, как дети знают молитвы. 

ИСТОКИ ОБРАЗОВАНИЯ В СЕЛЕ БЕРДЯШ

В 1883 году была построена школа с обучением на чувашском языке. Первым учителем был Максим, который у себя дома обучал детей также русскому языку. Вскоре из Зиргана приехал ещё один учитель Михаил Иванович, потом учителем был Иван Степанович, который учил все четыре класса. Кто окончил 4 класса, тот считался самым грамотным в селе. После Ивана Степановича учителем работал Иван Иванович. Все они были из Мелеуза.

Не все имели возможность учиться, за пару белья приходилось работать у зажиточных людей целый год. Многие учились самоучкой. В школе обучались в основном мальчики, а девочек не пускали родители. Они считали, что девочкам нужно уметь нянчить детей, прясть, вязать, ткать, шить одежду, а быть грамотными им не было большой необходимости. Одежда вся была собственного изготовления. Ученики ходили в школу в холщовых рубахах, в кафтанах, в зипунах, в шубах (зимой) и в лаптях.

Занятия в школе начинались в октябре, когда завершались уборочные работы. По селу ходил десятник и звал в школу. Кто мог посещать, тот и ходил на занятия. Порядки в школе были жестокие: за нарушение дисциплины, невыученные уроки били палками и кнутами, ставили коленями на горох, драли за уши. Это считалось в порядке вещей. Занятия заканчивались уже в марте, когда нужно было готовиться к весенним работам.

Школьники обязаны были ходить в церковь, а по воскресеньям и в церковные праздники проверялась посещаемость учениками церкви. Кто не ходил, того выгоняли из школы. Новый год школьники встречали в горнице у попа Павлова Феофана. За счёт церкви отличникам учёбы покупали подарки. Церковь была разрушена перед Великой Отечественной войной.

В связи с трудностями усвоения русского языка чувашами, Иваном Яковлевичем Яковлевым был создан чувашский алфавит на основе русской графики, который полностью учитывал все особенности чувашского языка, его фонетики, морфологии и синтаксиса. Он добился увеличения курса обучения в сельских школах с трёх до четырёх лет. В дореволюционном периоде во многих школах Уфимской губернии первыми учителями были выпускники Яковлева И.Я. Таким образом в школе с. Бердяш обучение стало вестись на русском и чувашском языках. Иван Яковлевич Яковлев в своём «Духовном завещании чувашскому народу» писал: 

«В обращении к родному языку нет измены русскому делу: служить великому русскому отечеству можно, не забывая родного языка, воспринятого от  матерей ваших».
БЕРДЯШСКАЯ  ШКОЛА  В  ХХ ВЕКЕ

После революции школа размещалась на стыке трёх улиц: Сосновской, Еровчинской и Церковной,
 в поповском доме. В настоящее время здесь находятся почта и магазин «Лидия». В школе было только три класса, а  семилетку заканчивали в с. Зилаир. Ходили пешком, а иногда попадалась попутная лошадь. К учащимся относились с уважением. Учителями Бердяшской начальной школы были Никифоровы Еремей Семёнович
 и Нестор Семёнович и Абрамов Николай Иванович (по некоторым источникам Гаврилов Николай Иванович). По воспоминаниям  учеников, Еремей Семенович был очень строгим. Он закончил Оренбургскую духовную семинарию. Сначала был попом, а после революции перешёл в  учителя. В школе Еремей Семёнович проработал 40 лет.

 Одной из острых проблем  30-х годов была безграмотность населения. Катастрофически не хватало учителей, и в 1930 году в Зилаире был открыт педагогический техникум. Некоторые жители села, знавшие хотя бы немного грамоты, поступили в этот педтехникум и, закончив его, вернулись в родное село, чтобы учить других.  Занятия в школе для взрослых проводились вечерами, потому что в селе  было только 10% грамотных. К женщинам, у которых были маленькие дети, ходили на дом.  8 мая 1941 года состоялся первый выпуск ликбезовцев
, а последний выпуск был в 1961году. С взрослыми занимались Яковлева Матрена Ильинична
 (её дедушка Никитин Иван был первым грамотным человеком на селе), Фадеев Константин Фёдорович и Андреева Анна Еремеевна
. Каждому учителю было прикреплено по 5-10 человек. Учителя также были и просвещенцами населения: один раз в неделю собирали свои десять дворов и беседовали с ними (знакомили с постановлениями партии и правительства, агитировали, готовили к выборам, знакомили с кандидатами в депутаты).

 В 1946 году, когда на улице был большой пожар из-за неосторожности одной из жительниц Еровчинской улицы, школа сгорела. Также полностью были уничтожены огнём семь домов. После этого было решено построить новую школу на берегу речки Бердяшка. Начальные классы располагались в одном здании на Центральной улице.

Учителями были Яковлева Матрёна Ильинична, Яковлев Григорий Иванович, Давыдова Мария Дмитриевна. Подготовительный класс вела Андреева Анна Еремеевна (дочь Еремея Семёновича Никифорова). Когда она ушла на пенсию, подготовительный класс достался её сестре Кирилловой Олимпиаде Еремеевне. Обучение велось на русском и чувашском языках. 

Старшие классы (с 1935 года школа была уже семилетняя) занимались на месте, где раньше была церковь. Улицу Церковную стали называть Школьной. Каждый класс занимал отдельное помещение
. Всего было 5 бревенчатых зданий. В них были сложены небольшие печи, которые все называли «голландками», их отапливали технички. Они же наводили чистоту в классах, а полы мыли старшеклассники-дежурные. На месте разрушенной церкви располагалось здание для самых старших ребят. Учительская тоже находилась в отдельном здании. Здесь же была директорская и пионерская комната,  Было очень неудобно работать в таких условиях, потому что учителям приходилось переходить из здания в здание. Так, например, учителю биологии приходилось со всеми наглядностями из лабораторской идти на урок с одного конца школьного двора на другой. Да ещё на перемене успеть зайти в учительскую за классным журналом. Но место было  замечательное. Школу было видно из далека, и находилась она в центре села
. 
Здесь работали прекрасные учителя: Пашкина Зинаида Фёдоровна (учитель иностранного языка), Давыдов Александр Ильич (учитель математики), Кондратьев Александр Дмитриевич (учитель физики), Ларина Ольга Петровна (пионервожатая), Соколов Михаил Алексеевич (учитель физкультуры), Фадеев Константин Федорович (учитель рисования), Корнилов Емельян Максимович (учитель ботаники и географии), Филатова Анна Петровна (учитель труда),  Фёдоров Яков Иванович (учитель труда), Осипик Лидия Антоновна (зам. директора по учебной части), Трофимов Георгий Лазаревич (учитель русского языка и литературы), Трофимова Мария Михайловна (учитель истории). Под руководством Пашкиной  Зинаиды Фёдоровны около школы был разбит прекрасный сад. Там на опытных участках росли экзотические для того времени овощи: кабачки, баклажаны, перец, помидоры. 

В 50-деятых годах многие деревни были объявлены неперспективными, и там  стали закрывать учебные заведения, оставляя только три начальных класса. Дети  стали посещать  Бердяшскую и Ново-Александровскую школы. К нам приезжали учиться ребята из д. Еровчи, д. Матвеевка,  д. Верхней Казармы, д. Аксаира, д. Мухачёва, х. Щепной завод, д. Глинка, х. Репного, д. Турайгира, д. Сосновки. Жили они на квартирах по 4 – 5 человек.  Домой уходили только на выходные. Если была возможность, учеников возили на подводах или на тракторе в тележке. Но чаще дети ходили пешком, ездили на велосипедах, а зимой – на лыжах. В школе для них была организована группа продлённого дня, где ученики готовили домашнюю работу. Накопляемость в классах увеличилась до 35 человек.
 В 1960 году в школе открывается ещё один класс, и она становится восьмилетней. В школу прибывают новые специалисты: Павлова (Лаптева) Александра Андреевна
, Иванова (Андреева) Анастасия Александровна
, Степанова (Чекалова) Валентина Михайловна
. Активизируется работа с населением. Всё чаще стали видеть учителей не только у школьной доски, но и на сцене. Все до сих пор жители села вспоминают прекрасных артистов: Кондратьева Георгия Лазаревича, Давыдова Александра Ильича, Трофимову Марию Михайловну, Павлову Александру Андреевну, Давыдову Марию Дмитриевну, Яковлеву Матрёну Ильиничну.
В 1961 году был пожар в деревне Каргала Зианчуринского района, во время которого сгорела школа. Так у нас появились ребята из этой деревни. Проучились они в нашей школе до 1974 года. В д. Каргала дети учились два начальных класса, а дальнейшее обучение продолжали у нас. Им было очень трудно, т. к. ребята почти не говорили на русском языке. Обучение в Каргалинской школе было на татарском языке. Ребята были очень дружные, жили семьями на квартирах. Девочки в свободное от учёбы время очень ловко вязали  пуховые платки. Школьники быстро сдружились с местными ребятами. Когда в Каргале была вновь отстроена школа, дети уехали, но общаться не перестали. Родители тоже общаются с теми, у кого на квартире жили их дети.    

В 1971 году директором школы назначают Мокина Николая Ивановича
. Под его руководством школа не раз занимала первые места в социалистическом соревновании и получала переходящее Красное знамя. 
При его руководстве начинается строительство нового здания школы на пригорке за селом. По генеральному плану Бердяш должен был разрастаться на северо-восток, и поэтому школу было решено перенести в «центр». Но эти планы не сбылись, т. к. в этом районе нет воды. Современное здание школы вначале планировали пустить в Сосновке, потому что там существовала организация по заготовке леса от Оренбургской области. Но вскоре организация прекратила своё существование, а здание передали Зилаирскому району, который перевёл его на баланс Бердяшского Сельского Совета. 

Сруб, который когда-то поставили закарпатские казаки, усилиями жителей нашего села стали перевозить и устанавливать. При сборке были допущены грубые ошибки, некоторые части стен отклонились от вертикали. Нужно было или разбирать здание и собирать вновь, или каким-то другим способом выправить стены. Так в самом начале эксплуатации здания появились вертикальные стойки

Надо отдать должное Иванову Николаю Максимовичу – (завхозу школы), золотым его рукам. Он сумел сделать это, спас здание от развала и до настоящего времени оно нам служит. Школа строилась хозяйственным способом. Жители села активно принимали участие в  работе. На стройке можно было увидеть  комсомольцев, рабочих совхоза, пенсионеров. Не оставались в стороне и школьники. Они собирали сухие листья, которыми устилали   потолок. Старшие ребята проводили уборку территории по очистке от строительного мусора.

 В 1974 году строительство школы было завершено, и 24 октября начались занятия в новом здании
. Рядом построили столовую
. В 1976 году была введена кабинетная система. Теперь уже учителю не нужно было ходить с наглядностями из кабинета в кабинет, он спокойно готовил всё у себя. Эффективность уроков заметно возросла. Активизировалась работа кружков. В школу пришли новые учителя – молодые, активные, с новыми задумками. Коллектив не раз занимал призовые места в различных конкурсах и смотрах, в спортивных соревнованиях. 

В 1989 году в школе комплектуется 10 класс. В 1990 году школа получает статус средней школы. Военруком школы был назначен ветеран афганской войны Трофимов Сергей Николаевич. За время его работы учащиеся 10 класса неоднократно занимали призовые места в военно-полевых сборах. 
Первый выпуск состоял из 4 учеников: Андреева Ирина, Андреев Сергей, Кузнецов Алексей и Егоров Александр. Почти все они остались работать в родном селе. Первые два года у 10 и 11 классов не было классного руководителя. У них был наставник Николаева Н.П. 
 В разные года было неодинаковое количество выпускников:   

1991 год – 4;   1992 год – 5;    1993 год – 3;   1994 год – 4;   1995 год – 4;

1996 год – 3;   1997 год – 2;    1998 год – 5;   1999 год – 8;   2000 год – 4;

2001 год – 3;   2002 год – 5;   2003 год – 6;    2004 год – 4; 2005 год – 11. 
Настоящее время в 11 классе – 6 выпускников. Всего за  годы средней школы количество выпускников достигло 70 человек. В 2000 году в истории школы впервые появились медалисты: Михайлова Ольга и Степанова Вероника. Михайлова Ольга окончила СибБГУ также с отличием. В 2005 году с серебряными медалями окончили школу Холмогорцева Татьяна и Михайлова Мария. Обе - студентки СибБГУ. 

В 1990 году в школу привозят первые компьютеры. Помещений стало не хватать, и бывший сельский Дом Культуры отдают под спортивный зал и учебные мастерские. 

В конце июля 1998 году Мокин Николай Иванович передаёт должность директора школы своему ученику Сергееву Владимиру Егоровичу
. 

В 1999 году школьному музею присвоено звание историко-краеведческий музей имени Ивановой Ларисы Витальевны.

Весной 2004 года была построена силами рабочих школы и учащихся старших классов, под руководством директора, теплица для выращивания помидоров и огурцов
, где    ребята  учатся ухаживать за растениями. В 2005 году школьники попробовали арбузы и дыни, выращенные своими руками.

 За последние 50 лет существования нашей школы в её стенах получили знания почти 800 ребят. Многие из них получили высшее образование и достигли различных высот. Среди выпускников нашей школы есть и заслуженные работники: Братухина Светлана Григорьевна, заслуженный врач РСФСР, награждена Орденом Трудового Красного Знамени, Корнилов Геннадий Емельянович, языковед, Академик АН Чувашской республики, Антонова Зоя Сафроновна, заслуженный учитель РСФСР, Никифоров Герман Петрович, заслуженный работник социальной защиты населения БАССР. Орденом «Знак почёта» награжден Максимов Николай Иосифович, Искандьярова Евгения Алексеевна. Терентьев Николай Иванович и Волков Леонтий Фёдорович за боевые заслуги на фронтах Великой Отечественной войны получили Ордена Красной Звезды. За последние 5 лет аттестаты о неполном среднем образовании с отличием получили 5 человек.

Коллектив школы старается, чтобы учащиеся получали крепкие знания. С этой целью в школе ведутся различные кружки: «Математический» (руководитель Терентьева И.Е.), «Спарта» (руководитель Сергеева Т.К.), «Юные литераторы» (руководитель Трушкова А.Н.), «Гитара» (руководитель Иванова А.А.), «Умелые руки» (руководители Бусарёва С.П. и  Мухамедьянова А.Н.), «Родничок» (руководитель Михайлова И.Г.),   «Английский» (руководитель Егорова Э.А.), «Цветовод» (руководитель Трушкова Ю.Г.), «Книголюбы» (руководитель Трушкова А.Н.), «Психологическое здоровье» (руководитель Егорова Т.П.), «Краеведение» (руководитель Иванова Т.Н.), «Снайпер» (руководитель Трофимов С.Н.), «Экологический» (руководитель Николаева Н.П.), проводятся предметные недели. 
    Чтобы выявить таланты в области искусства, работает объединение «Радуга» (руководитель Трофимова М.В.). Члены кружка, победители районных конкурсов, участвовали в полуфинале игры КВН «Правила Дорожного Движения» в г. Мелеуз (январь 2004 год); в Республиканской конференции пропагандистов молодёжного движения «Мы за здоровый образ жизни» в столице нашей республики г. Уфа (декабрь 2004 год); в полуфинале игры КВН «Безопасность дорогами детства» в г. Учалы (январь 2005 год, февраль 2006 год). В декабре 2005 года заняли 1 место в финале районного конкурс КВН в рамках акции «Жизнь без наркотиков, табака и алкоголя». 
Волонтёры школы представляли наш район на слёте лучших профильных лагерей «Лето-2005» (Николаева Зоя, Соколов Андрей, Иванова Катя).

  Вся деятельность школы велась под руководством директоров:

	Фамилия Имя Отчество директора
	Годы работы в школе

	Никифоров Еремей Семёнович
	До 1945 года

	Трофимов Георгий Лазаревич
	1945 -1951 

	Тимофеев Рафаил Петрович
	1951-1956

	Трофимова Мария Михайловна
	1956-1971

	Мокин Николай Иванович
	1971-1998

	Сергеев Владимир Егорович
	С 1998 года по настоящее время


Благодаря энергичности Сергеева Владимира Егоровича, его требовательности школа не потеряла той высоты, которую достигла за своё существование. 
            В 2004 году благодаря поддержке нашего президента Муртазы Губайдулловича Рахимова началось долгожданное строительство типового здания школы
. Все смогут заниматься в первую смену. А в декабре 2004 года Муртаза Губайдуллович лично посетил стройку, поинтересовался ходом строительства. В новом учебном году мы перейдём учиться в новое двухэтажное здание. Большое красивое здание видно издалека и привлекает к себе внимание. Нынешнее здание по сравнению с построенным кажется таким маленьким, но очень близким.

Строительство школы – это радостное событие не только для учителей и школьников, но и для всех жителей села. Это значит, что жизнь в нашем селе не угаснет, будет продолжаться до тех пор, пока существует школа на селе. 
Учителя – участники Великой Отечественной войны.
Не обошла стороной Великая Отечественная война и нашу школу. Уходят на фронт любимые учителя: Васильев Николай Васильевич, Трофимов Георгий Лазаревич, Фёдоров Яков Иванович, Давыдов Александр Ильич, Яковлев Кирилл Иванович, Корнилов Емельян Максимович, Кондратьев Николай Васильевич, Фадеев Константин Фёдорович, директор школы Руднев Владимир Васильевич.

 При прощании все ребята выстраивались на школьном дворе и учитель, который уходил на фронт, каждому пожимал руку. Провожают их ученики и желают скорого возвращения. 

Бывших коллег раскидала война по разным фронтам, выдержали они суровые испытания, не дрогнули. Давыдов Александр Ильич не раз поощрялся командованием фронта. Он сражался на Первом Украинском фронте, участвовал в Сталинградской битве. Васильев Николай Васильевич и Трофимов Георгий Лазаревич сражались на Юго-Западном фронте. Корнилов Емельян Максимович и Фадеев Константин Федорович защищали Родину на 2-ом Украинском, а Кондратьев Николай Васильевич участвовал в обороне города Ленинград. Руднев Владимир Васильевич защищал подступы к столице нашей Родине. 

Но не всем им удалось вернуться назад. Смертью храбрых погиб на полях сражений Яковлев Кирилл Иванович, сражавшийся на Первом Белорусском. Не вернулся Фёдоров Яков Иванович. Бывший ученик Ириков Николай Романович
, сражавшийся на Украинском фронте,  получает звание Героя Советского Союза (посмертно). Его имя носит наша пионерская дружина и Зилаирская средняя школа. Перед войной Ириков Николай Романович, закончив Зилаирское педучилище, работал в Ново-Никольской начальной школе.                     

Вечная память погибшим!
Пионерская организация в системе образования

«Пионер – это тот, который начинает строить новое, который прокладывает новые пути».
  «Пионер» - «зачинатель новых, полезных дел »

В 1925 году была создана при школе пионерская организация. Первыми пионервожатыми были комсомольцы Антонов Михаил и Кузнецов Михаил, а потом выбирали из старшеклассников, кто хорошо учился и был активным.
«Вне пионерской организации сегодня немыслима воспитательная работа педагога».

В музее хранится зажим для галстука, который сберегла одна из первых пионерок - Терентьева Евгения Алексеевна. К сожалению, её  уже нет в живых, но то, что она всю свою жизнь берегла этот символ пионерской организации, говорит о многом.
В пионерской комнате хранятся номера газеты «Пионерская правда» различных годов издания. Самой старой из них будет уже 50 лет: её выпустили 31 июля 1956 года. Эту газету сохранил Мокин Николай Иванович.  В ней напечатано очень много заметок о жизни и деятельности пионеров тех лет. 

Волкова Нина Николаевна, пионерка 50-х годов, вспоминает о приёме в пионерскую организацию: «День приёма в пионеры – не забываемый день в моей жизни. Галстуки были тогда из сатина, а мы, 4 ученика, повязали шёлковые. Мы были отличниками и радовались вдвойне. Мама связала пуховый платок, съездила на базар, продала и с большим трудом достала шёлковый галстук, чтобы я училась хорошо».

 В пионерскую организацию принимали в пионеры 22 апреля, в день рождения Владимира Ильича Ленина. Моя мама вспоминает о дне приёма в пионеры: « День был пасмурный, дул сильный пронизывающий ветер, но мы, вновь вступившие в пионерскую организацию, распахнув свои курточки, гордо шли домой и все прохожие видели наши алые галстуки. Мы не боялись холода. Нас теперь называли этим красивым словом -  «пионеры». 
     Наша дружина носит имя Героя Советского Союза Ирикова Николая Романовича
, нашего земляка. Он учился в нашей школе всего 3 года после окончания Верхнее-Казарменской начальной школы. В школе собран материал о жизни и подвиге Н.Р.Ирикова. В музее хранятся документ с его росписью за получение свидетельства о семилетнем образовании, табель оценок за успеваемость и поведение, ксерокопии его писем своей любимой девушке Родионовой Варе, письма его друзей-однополчан. 

Ежегодно совершают ребята походы по местам, где жил Ириков, рос, воспитывался. 

 В 1979 году в  школе был создан кружок «Пламя», руководителем которого была Трушкова Антонина Николаевна, землячка Героя Советского Союза Ирикова Николая Романовича.  По инициативе кружковцев в школе введена традиция День Памяти Героя – 16 марта. Это день его гибели. И в пионерскую организацию теперь принимают на торжественной линейке, посвященной этой дате.

В 1986 году в нашу школу приезжали участники встречи выпускников Зилаирского педагогического училища, которое окончил и Ириков Николай Романович. Они посетили школьный музей, на пионерском сборе узнали об истории образования села, познакомились с деятельностью педагогического коллектива. На память о своём посещении оставили фотографию выпуска 1938 года, среди которого есть наш земляк - Герой Советского Союза Ириков Николай Романович.   

Пионерская дружина ведёт большую работу по краеведению. В 60-е – 80-е годы ребята активно переписываются с пионерами Польской Народной Республики, Украины, Белоруссии, Казахстана и города Ульяновска. Пионеры  Ульяновска прислали материалы о комнате-музее Владимира Ильича Ленина, фотографии дома-музея с. Шушенское. 

 Многие семьи благодаря этим перепискам тоже стали общаться с родителями друзей своих детей. Очень тесные связи были завязаны нашим селом с селом Великая Дымерка, которое находится на Украине. Многие ребята вели переписку сразу с несколькими.  Некоторые школьники даже ездили в гости к ним.
 История этой переписки началась в 1974 году. Пионерка 6 класса Никитина Светлана в газете увидела адрес пионерской дружины школы №1 села Великая Дымерка и написала по этому адресу с пометкой на конверте «Первой попавшей девочке». И потекли письма с далёкой Украины в наше село.  В письмах узнавали о жизни пионеров, их деятельности, интересах. 
Переписка сближала ребят разных стран, расширяла кругозор.

В 1986 году, когда на Украине произошла авария на Чернобыльской АЭС, к моему деду Никитину Петру Ивановичу приехала подруга его старшей дочери Светланы - Ткаченко Нина Владимировна с детьми, племянниками. Всё лето они прожили у него, пока не миновала опасность у них на родине. А в 1987 году моя мама была в гостях у них на Украине. Жаль только, что с распадом Советского Союза были потеряны эти связи. 

Традиционно каждый год старшие пионеры дружины ходили в поход к памятнику поэта Сергея Чекмарёва, трагически погибшего в 30-е годы от рук кулаков недалеко от села Ибряево Зианчуринского района. Идея таких походов принадлежала пионервожатой школы Павловой Александре Андреевне.

Пионеры школы провели большую работу по изучению историй образования близлежащих поселений: хутора Аксаира, д. Сосновки, с. Зилаир, д. Верхняя Казарма (Родине Героя советского Союза Ирикова Николая Романовича), д. Еровча, д. Турайгир. Были изучены малые реки, протекающие близ села: Малая Касмарка, Еровча, Муйнак, Бердяшка, а также Сурень. 
Старшими пионерами были совершены походы на Родину Героев Советского Союза, уроженцев нашего района: Павлова Петра Егоровича, Маслова Василия Ивановича, и собран богатый материал об их жизни и подвиге. 
       Пионеры в 1965 году были в гостях у мамы Героя Советского Союза Ирикова Николая Романовича – Елены Васильевны, в 1972 году встретились с почётной пионеркой 20-х годов Ипатьевой Екатериной Васильевной. 
«От того, как относится человек в годы детства к героическому прошлому своих отцов и дедов, зависит его нравственный облик,    отношение к общественным интересам, к труду на благо Родины». В.А.Сухомлинский .

Пионеры дружины шефствовали над престарелыми и инвалидами, помогали им. А за одной из них был закреплён постоянно отряд старших пионеров. Звали эту женщину Давыдова Нина Ильинична. Она была слепая и жила совсем одна. Весной пионеры перекапывали ей огород, летом окучивали картофель, пропалывали грядки, осенью убирали урожай. Каждый день по очереди ребята ходили к ней: девочки мыли полы, убирались в доме, ходили в магазин, а мальчики кололи дрова, а зимой расчищали дорожки от снега, заносили домой дрова.              

Пионеры шефствовали над малышами начальных классов: проводили с ними игры, ходили на экскурсии, помогали учителям проводить различные мероприятия.
В настоящее время не забываются традиции тех лет, пионеры также активно помогают ветеранам войны и труда, шефствуют над малышами школы и детского садика «Ромашка». Для них делают зимой горки, на уроках труда мастерят различные игрушки. Также  организация шефствует над братской могилой и территорией, где расположен Обелиск односельчанам,  павшим в годы Великой Отечественной войны. Каждый год старшие пионеры производят уборку территорий. И всё лето продолжается работа около обелиска: прополка и полив цветов. 
Дружина принимала участие во многих мероприятиях и неоднократно награждалась почётными грамотами. В 1962 году похвальным листом Зилаирского райкома ВЛКСМ и Районного Совета пионерской организации был награждён пионер Терентьев Илья за активное участие в юннатской работе. В 1963 году похвальным листом Районного Совета пионерской организации был награждён пионерский отряд 5 класса за активное участие в соревновании «Лучший пионерский отряд».
 В Пионерской комнате хранятся Почётные грамоты дружины: за районные лыжные соревнования на приз газеты «Пионерская правда» и спартакиадах -23; участие в Районном туристическом слёте пионеров и школьников – 7; участие в районном смотре художественной самодеятельности – 14; участие в трудовой операции «Зелёная аптека» - 6. 
В 1982 году пионерская дружина Бердяшской восьмилетней школы была награждена Почётной грамотой Центрального Совета Всесоюзной пионерской организации имени В.И.Ленина за активное участие в трудовой операции «Лесная аптека».

Пионеры проводят большую работу по благоустройству села: проводят рейды «Чистые улицы села», «Зелёный наряд школы», «Экология и мы», «Лес – наше богатство».

В 2005 году, в канун 60-летия Великой Победы, был собран богатый материал о детях военной поры, записаны воспоминания. Дружина заняла 1-е место. Также принимали участие в конкурсе-эстафете «Поклонимся великим тем годам», который проходил по школам района. Собранные материалы были переданы в районный музей.
 Лучшие пионеры школы награждались путёвками в международный пионерский лагерь «Артек» (Терентьева Маша – за отличную учёбу, Степанова Рая – за активную работу в пионерской организации, Сергеев Андрей – собрал 35 килограмма берёзовых почек), Всероссийский пионерский лагерь «Орлёнок» (Сергеев Виктор – собрал 23 килограмма берёзовых почек). 
 Ребята привозили адреса пионеров из других стран, и это послужило идеей создания в школе Клуба Интернациональной Дружбы. Клубом руководила старшая пионервожатая школы Захарова Валентина Петровна. Члены клуба вели переписку с ребятами из Польской Народной Республики, Германской Демократической Республики и других стран.    

 Так, например, Никитина Светлана переписывалась с девочкой из Венесуэлы, которая находится в Южной Америке. Письма были на русском языке, писались печатными буквами. Предложения были простые: «Здравствуй! Как у тебя дела? Как учёба? Чем любишь заниматься?» и т.д. 
 В 1970 году лучшие пионеры дружины посетили столицу нашей республики г. Уфа и встретились с друзьями Героя Советского Союза Александра Матросова Афониным Александром Борисовичем и Хасановым Фёдором Ивановичем. Делегатами этой встречи были Андреева Аня, Валиуллин Ильяс, Захарова Валя, Дивеева Люся, Кондратьева Броня, Степанов Коля, Ильин Миша, Назаров Валя – активисты и инструкторы пионерской организации.

Неоднократно лучшие пионеры награждались поездкой в город-герой Волгоград, а в 1989 году были награждены поездкой в город-герой Ленинград. 

В 1985 году Терентьева Таня была участником слёта активистов пионерской организации и отличников учёбы. Он состоялся в городе Уфа. В 1986 году активисты дружины были поощрены путёвками в столицу нашей республики. 
Не зря Нефедьева Нина Андреевна, которая проработала в нашей школе всего два года, так отозвалась о пионерах дружины имени Ирикова Николая Романовича: «Хорошие пионеры. Активные, боевые, дружные. Один за всех и все за одного».
Наша дружина считается одной из лучших в районе, и мы стараемся оправдать это звание. Это большая заслуга целого поколения старших пионервожатых, которые, горя сами различными идеями, зажигали ребят и вели их вперёд.                                                                                                    
 Разве можно забыть имена таких пионервожатых, как Нефедьева Нина Андреевна, Захарова Валентина Петровна, Павлова Александра Андреевна, Иванова Лариса Витальевна, Никифорова Роза Ахметовна, которые внесли большой вклад в развитие организации. Павлова Александра Андреевна была награждена почётной грамотой Центрального Совета Всесоюзной пионерской организации имени В.И.Ленина в 1972 году.

Вот уже более 15 лет у нас в школе во главе пионерской организации находится Николаева Нина Петровна. За свою деятельность она награждена Дипломом республиканской детской общественной организации «Пионеры Башкортостана» (1997 год) и Почётной грамотой Зилаирского районного отдела образования (2003 год).

«Вне пионерской организации сегодня не мыслима воспитательная работа школы. Пионерская организация должна быть надёжной опорой педагогического коллектива в повышении качества учёбы, в формировании сознательной дисциплины и культуры поведения, организации общественно полезного труда и содержательного досуга…»

Дошкольное образование
 В 1929 году  у нас в селе был создан колхоз «Парижская Коммуна» и возникла проблема с детьми дошкольного возраста во время полевых работ. Старшие ребята вместе с родителями трудились на полях и лугах, а малыши оставались дома.  И тогда на заседании правления колхоза был поставлен вопрос об организации детских яслей для малышей. 

В 1930 году на месте, где теперь стоит дом Петровой Анны Ивановны, были созданы детские ясли для маленьких, а на Центральной улице была игровая  площадка для ребят постарше. Обед готовили на берегу р. Бердяшка в котлах. Поваром была Соколова Евдокия. Продукты для детских яслей выделял колхоз.  
Заведующей была Никифорова Анна Еремеевна, няни Яковлева Ольга, Филиппова Анна Филипповна, Кириллова Акулина. Некоторые дети находились в этих яслях круглосуточно, потому что родители во время сенокосной поры ночевали в поле и домой приходили только в субботу.
Во время войны было двое яслей: в домах Кирилловой Акулины и Яковлевой Ольги. Детей ходило много.

После войны детские ясли создавались на каждой улице в больших домах.

Нянечками были Терентьева Мария Филипповна, Максимова Надежда Осиповна и другие. Прежде чем начать работу с детьми, они посещали курсы в Зилаирском педагогическом училище. 

Такие временные ясли-сады просуществовали почти до 1965 года. 

   В 1982 году в селе был открыт детский сад «Ромашка». Здание было собрано из двух: школы и магазина, привезенных из деревни Верхняя Казарма. Срубы перевозили глубокой осенью, когда были закончены основные полевые работы. Первоначально детский сад планировали создать для детей работников совхоза, но потом из-за достаточности мест принимали и других желающих. В садик в основном водили детей те, у которых не было бабушек и дедушек, способных присматривать за детьми, пока родители на работе. 
Первый коллектив был небольшой, всего 4 человек. Детей тоже было мало – 17. Первым заведующим была Никифорова Роза Ахметовна (проработала до 1985 года). С 1985 года по 1988 год заведующей была Алексеева Таисия Тимофеевна, воспитателем была Михайлова Ирина Григорьевна. 
В 1989 году был построено новое здание детского сада. По сравнению с предыдущим, оно было просто огромным. Здесь были все основные помещения, которые требовались по правилам: гардероб с индивидуальными шкафчиками, туалетная комната, игровая комната с множеством различных игрушек, спальная комната, большая столовая, кухня с необходимым оборудованием.
 Заведующей стала Яцук Клавдия Георгиевна, проработала она до 1992 года, а с 1992 года и по настоящее время заведующей работает Попова Раиса Алексеевна, «Отличник образования республики Башкортостан» с 2000 года. 
Количество детей увеличилось до 36 детей, и создали ещё одну группу. Группы были разновозрастные: младшая (от года до четырёх лет) и старшая (от четырёх лет до семи лет). Но в 1997 году из-за отсутствия достаточного количества детей в детском саду опять осталась одна группа. За годы своего существования коллектив детского сада «Ромашка» принимал участие в различных конкурсах и поощрялся за свою работу. 

В 2001 году получили Диплом Администрации района за активное участие в мероприятиях, посвящённых году Матери.

В 2002 году заняли 2-е место в зональном конкурсе экологического воспитания, проходивший в г. Сибай. 

В 2005 году заняли 3-е место в районном конкурсе «Лучший учебно-опытный участок».

В 2006 году заняли 3-е место в районном конкурсе «Лучшая организация питания в образовательных учреждениях».

Территория садика зелена в течение всего лета, очень много разнообразных цветов можно увидеть здесь. Зимой, когда на улице всё в снегу, метёт метель и стоят сильные морозы, радует зелёный уголок в садике, создавая тепло и уют. Большая заслуга в этом принадлежит, конечно, коллективу, пусть маленькому, но очень дружному и творческому. 
В 2004 году силами работников была построена небольшая тепличка, и дети стали получать свежие овощи. Коллектив имеет также небольшой огород, где выращивают капусту, свёклу, морковь, картофель. Излишки картофеля они реализуют и покупают необходимый инвентарь для игр и занятий.
Очень тесна связь детского сада с родителями, которые никогда не отказывают в помощи: ремонтируют игрушки, принимают участие в утренниках, субботниках.

Выпускаются дети из садика, переступают порог школы, но всегда помнят о своих первых наставниках, о тех, кто открыл им дверь на дорогу знаний.

Дошкольное образование на селе – это первый этап образования детей. Благодаря именно детским садам у них уже формируются первые шаги в расширении  кругозора и ко второму этапу образования дети подходят уже с необходимым запасом знаний. 
Заключение

В своей работе я пыталась показать неразрывную связь работы  первых учителей с  работой современных педагогов. То, что было начато ещё в 19 веке, с успехом продолжается и сейчас. Не смотря на трудности  жизни, тяготы деревенского труда и быта, учитель всегда находился в гуще деревенских событий, пользовался заслуженным авторитетом. Наверно, не зря наши родители с уважением говорят даже о тех  учителях, кого они не знали в лицо, а про которых  только слышали от своих родителей и дедов. 

Уйдут в забвение другие имена, но имя учителя навсегда останется в памяти не только нашей, но и наших потомков. 

Работая над этой темой, я была восхищена трудом педагогов, их непосредственностью, самоотверженностью. Сколько нужно иметь энтузиазма, чтобы, несмотря ни на какие невзгоды, трудности, нести знания людям. Их можно сравнить с Данко, сердце которого пылало, освещая путь в страну Знаний. 
Меня поразило стремление детей к учёбе, их желание научиться писать и читать. 

В жизни по- разному можно жить. 

В горе можно и в радости.

Вовремя есть. Вовремя пить.

Вовремя делать гадости.

А можно и так: на рассвете встать

И, помышляя о чуде, 

Рукой обожженною солнце достать

И подарить его людям. 

Всё больше выпускников, закончив различные педагогические заведения, возвращаются на Родину и трудятся в системе образования. Это: Сергеев В.Е. и Терентьева И.Е. (брат и сестра), Сергеева Т.К. и Иванова А.А. (сёстры), Бусарёва С.П., Николаева Н.П. и Николаев К.С. (сёстры и сын),  Трушковы А.Н. и Ю.Г. (мама и дочь), Михайлова И.Г., Климчук Е.А., Соколова Л.Е., Иванова Т.Н., Андреева М.В., Трофимов С.Н.
 В 2005 году наш коллектив пополнила ещё одна выпускница – Степанова Т.В.   Трудятся в садике выпускники разных лет: Попова Р.А., Терентьева А.Г., Герасимова В.В., Титова Э.В. 
Поработав над этой темой, изучив историю образования в селе, я уже твёрдо решила стать учителем, как моя мама, и вернуться в родную школу, продолжить её историю. Я постараюсь быть похожей на тех педагогов, которые, не считаясь со временем, здоровьем, стремились дать как можно больше знаний детям, всегда, и в радости и в горе, в моменты удач и поражений, находились рядом с детьми, подбадривали их, утешали. 
И в заключение своей работы я хочу сказать словами поэта Андрея Дементьева:

Не смейте забывать учителей.

Пусть будет жизнь достойна их усилий.

Учителями славится Россия.

Ученики приносят славу ей.

Не смейте забывать учителей. 
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